Ubungsbeispiele zum Gesetz von Hooke

1) An eine Feder (mit der Lange x0=20 cm) wird ein Massesttick fixiert, welches mit einer Kraft von 12 N die
Feder dehnt. Die Federkonstante (Federharte) betragt 1,5 N/cm.

Berechne die Lange der Dehnung durch das Massestiick und die Gesamtlange.

[Werte aus der Angabe: |

Xy = 20 cm

AX'_F—O 08
._z— ’ m

gesamt ::XO +4x=0,28m

Langenanderung durch das Massestick: 4x =8 cm

Gesamtlange der Feder nach der Dehnung: lgesamt =28 cm
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Ubungsbeispiele zum Gesetz von Hooke

2) Eine Feder mit einer Lange von 12 cm dehnt sich durch eine Kraft von 15 N auf die 1,5-fache Lange.
Berechne die Federkonstante.

[Werte aus der Angabe: |

X,1=12 cm
Dehnungsfaktor:=1,5

F:=15N

gesamt = %0 -Dehnungsfaktor =0,18 m

N
Die Federkosntante betragt: k =2,5 -
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Ubungsbeispiele zum Gesetz von Hooke

3) Eine Bungee-Springerin (Grofle 1,6m) mit einer Masse von 55 kg springt von der Europabriicke (H6he 192 m).
Nach dem Sprung wird das Seil gedehnt und die Springerin soll knapp vor der Wasseroberflache die max. Dehnung

erreichen. Berechne die ,Federkonstante” des Seiles.

[Werte aus der Angabe: |

mSpringerin =55 kg

=1,6m

Springerin '

=192 m

hBru‘cke

J'Seil =150m

Al j= hBru‘cke 7 lSpringerin T tseil — 40,4 m

F . . i=m , ,
Springerin Springerin

g,=539,3658 N

F’ , ]
_ Springerin E
= 77 =13,3506 -

. . N
Das Seil hat eine "Federkonstante" von: k =13,3506 -
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Ubungsbeispiele zum Gesetz von Hooke

4) Ein Handmuskeltrainer simuliert die Gewichtskraft einer Masse von 40 kg. Dabei werden die Griffe (die einen

Abstand von 9 cm haben zusammengedruckt.
Berechne die Federkonstante des Handmuskeltrainers.

[Werte aus der Angabe: |

=40 kg

mHandmuskel trainer

Ax :=9 cm

g, =392,266 N

FHandmuskel trainer T mHandmuskel trainer

FHandmuskel trainer N
= =4358,5111 —
AX m

N
Der Handmuskeltrainer hat eine Federkonstante von: k =4358,5111 o
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Ubungsbeispiele zum Gesetz von Hooke

5) Der Gewichtskraft welcher Masse wiirde der oben angeflihrte Handmuskeltrainer entsprechen, wenn der Abstand
zwischen den Griffen 11 cm betragen wiirde?

[Werte aus der Angabe: |

N
k:=4358,5 = Federkonstante aus dem Beispiel 4

=40 kg

mHandmuskel trainer

Ax:=11 cm

Fi=k -Ax=479,435 N

F
m:=— =148,8888 kg
9

e

Das Drucken des Handmuskeltrainers entpricht der Gewichtskraft einer Masse von: m = 48,8888 kg
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